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3. JIEKIUA 3. KACATE/IBHAS AJITEBPA JIN.

3.1. Omnpenesienne kKommyTtaTopa. llycre G rpynna Jlu pasmeproctu n, g = T.G —eé
KacaTeJbHOE IPOCTPAHCTBO B eaunuIe. Tak kak G — IpyIIa, TO Ha BEKTOPHOM IIPOCTPAHCTRE
¢ BO3HUKAET JIONOJHUTEbHASI CTPYKTYPa a.s2e6pvi Jlu.

[Iycrs (U,v: U — k™) —rakas xapra, uro ¢ € U u ¢(e) = 0 € k™. Boibepem Ta-
Kyt okpectHocTb V' C U, uro mist jobbix x,y € V umeem xy € U. Obosnaumm depes
T = ¢Y(x),y = ¥(y) koopauHaThl TOYeK T,y € U, a jys x,y € V 0bo3HAYMM Yepe3 TY KO-
OpJIMHATHI IIpou3BejieHusi, T0 ecth Y (m(x,y)). Pacemorpum dbopmysy Taitiopa B epunuie
MPOU3BEJICHUS X,y € V B 3TUX KOOPJUHATAX:

zy=C+ l(fv ?) + Q(fv g) + O(Q(j7 @)),

e [: k™ x k™ — k™ — nuHeiiHoe oToOparkeHue, KaxKJiasi KOOPJUHATHAS (PYHKIUST KOTOPOIO
UMeeT BUJL

n
Zafxi—i—bfyi,k‘ =1,...,n
i=1
a q: k™ x k" — k"™ — xBagpaTtuunoe oroOparkeHue, Kaxkaas KoopAuHaTHas PYHKIUS KOTO-
pOro mMeeT BUJ,

n n n
Z AZQZZ.’L‘] + Z ijyzyj + Z C’fjxiyj,k = 1,. .o, Nn

i,j=1 i,j=1 i,j=1
Ilpennoxkenue 3.1. KoopauuaTbl mpou3BeieHns UMEIOT CJIEIYIOMINI BU/T
TY =T +7 + a(T,7) + o(a(T, 7)),

e «: k™ x k™ — k™ — buaunretinoe omobpastcerue.

Zloxasameavcmeo. Tlonb3ysich paBeHCTBaMU T - € = T W € -y = Yy JjisI Jio0biX x,y € U
oJIy4aeM, 4TO
k k k k
a,L' :bl — Zk,A,L] :BZ_] :O,k: 1,...777/.

OnpeniesiuM 6UIMHETHOE 0TOOPaYKEeHNE
v k" xk" = k", (Z,79) — a(Z,7) — a(y,T).
Bamernm, uro Y(Z,y) = —v(7, T). Oroxkuecreum g ¢ k™ npu nomomnm orobpazkeHust
detp: g — k"
DTO TO3BOJISIET OIPEETUTh OUTMHEHHYI0 KOCOCUMMETPUYECKYIO OIIEPAIIUIO Ha §:

[€,m] = (dewb) (V(detp(€), derp(n))) VE,m € g,

KOTOPYIO Oy/ieM Ha3LIBATH KOMMYMAITODOM.

OrMeTuM, 94TO OMJINHEHAST 9acTh YMHOXKEHHSI B I'PYIIIE HE SABJISIeTCs] HHBAPUAHTHOM, 9TO
JIETKO YBUJIETh Ha IpuMepe aJinTuBHON rpynnbl R. /leficTBuTe/IbHO, B CTaHIAPTHON KapTe
T = X UMeeM

m(Z,y) =7+,
TO ecTb OuuHelHast YacTh HyJsieBas. C Jpyroit CTOPOHBI MBI MOXKEM PaCCMOTPETH KOOPJIH-
HaTy T = €* — 1, 1O
m(Z,y) =T+y+7T 7.
Ilpennoxxkenue 3.2. KoMmMmyTaTop He 3aBUCAT OT BBIOOpPA KapThI.

Jloxazameavemeso. PaceMoTpuM Tpymosoit KommyTaTop (z,y) = ryx~ly !

G.
Jlemma 3.3.

SJIEMEHTOB T, Y €
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Jlokasamenvemeo. eiicturesbHo, 3aMeTnM, 4To (X, y)yxr = xy. VMeem

(
(z,y) - 7T = (z,y) + 72 + o((2,),7%) + o(a( (2, y),JT)) =
(z,y) + 7T+ ¥+ a(y,7) + a((z,9),97) + o(a((z,y), y))

~—

U OTHOBPEMEHHO
Y =T +7+a(T.7) + (T, 7)),
OTKyZJa CJIeTyeT, ITO

(z,y) = (=, 79) + o(v(Z, 7))
O

[Iycrs (Uy, 1) u (Usz,19) nBe KapThl B okpecTHOCTH € € (G TaKue, 4TO KOODJIUHATHI € B
9TUX KapTrax HyJeBble, 71, Y2 — COOTBETCTBYOIIUE OuinHeiinble GyHKmu u [+, -] u [, ]2 —
COOTBETCTBYIONIME KOMMYTATOPEL. I1yCcTh T — KOOPAUHATHI 3j1eMenTa x € U7, a § — KOoop/iu-
Harel aseMenTa y € Us. Ilycrs C' = det)y o (dewg)_1 — Marpuia Jkobu B eIMHHIE IEPBBIX
KOOPAMHAT OTHOCUTEJILHO BTOPLIX. Torma

T =CT + o(T).
Torna

2(Z,Y) + 0(12(T,7)) = (x,y) = C (z, ) + o((z,y)) = C"'n(Z. ) + 0(12(Z.7)) =
C™'(CZ, CY) + 0(12(T, 7).

Orcrona caienyer, uro ecau &,1n € g, TO

[€,m2 = (detpa) ™ (V2 (detpa (€), dewp2(n))) = (detpa) " (C™ 1 (Cdetpa(€), Cdetpa(n))) =
= (det1) " (1 (dewp1 (€), detr (n)) = [, 1.
O

Canencrue 3.4. Ha kacareabHOM MPOCTPAHCTBE B eMHUIE IPynibl JIu G umeercss KaHO-
HIYecKast CTPYKTypa (HeacconuaTuBHOil) anrebpsl ¢ OuinHeiiHoil oneparueii [+, -|. Mbl Oymem
Ha3bIBATh KacaTeJbHOe MPoCcTPaHcTBO TG ¢ 9TOI CTPYKTYpOii KacareabHOl aazebpoti Jlu u
0603HaYaTh COOTBETCTBYIOIIEH CTPOYHON TOTUIECKOH OYKBOI g.

Beibepem 6asuc {e;}i=1,..n B g. Toraa

ez,e] E cl]ek,
k

Yucia Cj; HA3BIBAIOTCS CMPYKMYPHOLMU KOHCTNAHNAMU aarebpor JIu g, onm 3aBucAT OT
BeIOOpa 6azuca. Ecim BhiOpana KapTra B OKPECTHOCTH €IUHUINLI U Oasuc ayuredbpnl Jlu g,
COOTBETCTBYIOIIUH cTanmapraomy 6asucy k™, To

’Yk z y chwlyja = a"'v

rie v, — k-as KoopaumHaTa OMIHHEHHOTO 0T06pa>KeH1/15{ 5.

ITpumepsr. (1) Ilycre G — abesiea rpynmna Jlu. Torma [+, -] = 0. HeiicrBurensro, 6u-
JuHelHast GyHKIUS Y B 9TOM CJlydae HyJeBasl.
(2) Ilycrs G = GLy, (k). Kacarensnoe npocrpancrso T.G = M, (k). CrasmapTablii Bbl-
6op koopauHaT Ha G Ly (245)i j=1,.,n 9TO KOOPAUHATHI MATPULEL E + (245)i j=1,...n
D710 J1efiCTBUTENIBHO 38/1a6T KOOPJUHATHI B OKPECTHOCTH €JIMHUIIBI, TaK Kak det(E +
(xi5)) # 0 mast gocTaTodHo MaTIbIX (T;5). Torma pasiiozkenue Ipon3Be/IeHns B OKPECT-
HOCTH F — KOHEYHO U BBITVISIUT TaK:

(B + (2i))(E + (yi5)) = E + (wi5) + (yi5) + (2i) - (ij),
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rjie - — yMHOXKeHIe MaTpuil, To ectb Y((Ty;), (@U)) (Ti5) - (yl]) (Y Z]) (Tij).
Orobpaskenue, 3anaomee Kapry ¢: U — R™ ornpasiser E + (xij) B (45), 01-
Kyza cieinyert, uro det) = id. Cienosarenbo, jist obbix A, B € M, (k) umeem

[A,B] = AB — BA
Asrebpa JIu rpynnst JIn GL, (k) obosnataercs 1gepes gl,, (k).
3.2. Tomomopdu3M rpynn u KOMMYTATOP.

IIpennoxkenue 3.5. Ilycrs ¢: G — G2 —romomopdusm rpymim JIu, gi, go cOOTBETCTBY-
romue aarebpor JIu. Torma orobpazkenue dep: g1 — g2 COXpaHIeT KOMMYTaTOP, TO €CTh

de@([xa y]) = [dego(x)v degp(y)]v Va,y € g

Zloxasameavcmeso. V3 Toro, uro ¢ — romomMopdusm rpyun Jlu, ciaemyer, 9o

p((z,y)) = (p(2), 0(y)), Va,y € Gy

Boibepem kaprot (Uy, 1) u (Us,12) B okpectHOCTH ejuaull Tpynn G u G COOTBETCTBEH-
HO, P1(e) = a(e) = 0. Ilycrs T,y 0003HAUAIOT KOOPJMHATHI B IEPBOH M BTOPON Kapre
cooTsercTBeHHo. Torma

o(z) = CT + o(Z),

re C = do(vs 0 9 0 ).
Torma

(@), 9(1) = 12((x), o)) + (12 (@), 2(1))) = 12(CT, CT) + 0(12(Z, 7)),
(p(z), 0(y) = ¢((z,y)) = C(z,y) + o((z,y)) = Cn(Z,7) + o(11(Z, 7)),

9T0 o3HaYAET, ITO

C71 (57 g) = ’YQ(CEv C?)
Orciona ciemyer, 9To jj1s JIIOObIX £1, &2 € g1
Cy1(det1(§1), deth1(€2)) = v2(de (2 © ) (&1), de(vh2 0 @) (&2))-

Taxum obpazom i Ji00bIX £1,&2 € g1

[dep(&1), dep(€2)] = (detha) ™ ya(de (22 0 90)(51),de(1/12 0p)(&2)) =
= de(p 0 W7 D71 (detp1(€1), detp1 (€2)) = dep([€1, &)
O

Onpenenenue 3.6. [loanpocrpancTBo anredbpsbr JIu, 3aMKHYTOE OTHOCUTEIBHO OIEPAIINH
KOMMYTATOPA, HA3BIBAETCS mojaredpoit Jlu.

Caencteue 3.7. Ilycte H Bupryasbhas noarpymmna Jlu rpymmer JIlu G u h C g — coorser-
crBytomue anreopsr JIu. Torma h — momanredbpa JIu anrebpsr JIu g.

Zloxasameavcmeo. JleiicTBUTEIbHO, PACCMOTPUM BJIOZKEHUE

in: H— G.
9710 romomopdusm rpym Jlu. Torma
dein: h — g
SIBJISIETCsl MHBbEKTUBHBIM ToMoMopdusmom ajiredp Jlu, To ects h nmomanrebpa Jlu g. U

CaencrBue 3.8. s yioboit Bupryasbuoii noarpynusl Jlu H C GL,(k) anrebpa Jlu b
sieyisiercst nogasareopoit JIu gl, (k). B wacrrHocTn kommyTaTop 3a1aércst Toit ke (hopmylIoi,
4TO U B IIpuMepe 2.
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3.3. ToxagecrBo fKo6OMU.

Teopema 3.9. s o6oit rpymnmnsl JIu G onepanust KOMMyTaTopa Ha IPOCTPAHCTBE § YI0-
BJIETBOPSIET TOXKJIECTBY SKOOU

[, [y, 2l] + [y, [z, 2]] + [z, [z,9]] =0 Va,y,2 € g.

oxazameavcmeo. I'pynna G neiictByer Ha cebe BHYTPEHHUME aBTOMOP(MU3IMAMU:

a:GxG—G,(g,h)— ghg™t.

DTO0 JieiicTBUE SBJSIETCS MVIQJIKUM JieiictBueM rpymibt JIlu G Ha cebe. Paccmorpum oTob-
paxenne Cy: G — G, h — ghg™!. D10 oTOOpasKeHME ABIACTCA IVIAKUM KAK OIDAHMUCHHC
a Ha {g} x G. Oupenesnnm orobpazkenue Ad, := d.Cy: g — g. Samernm, uto Ady : g — g —
00paTuMO, TO eCThb aBTOMOpdU3M ajiredbpsl JIu g. DTo 103BOJIIET OIPEIe/IUTh 0TOOparKeHre

Ad: G — GL(g),9 — Adg,
KOTOPOE Ha3BIBAETCsSI IIPUCOEAMHEHHBIM IIpeicTaBieHneM rpyumnsl JIu G.

IIpennoxenune 3.10. (1) Orobpaxkenne Ad: G — GL(g) — romomopdusm rpymu Jlu.
(2) ad :=de Ad : g — gl(g),ad(n)§ = [n,¢].

Jlokasameavemeo. 1) OueBuiHO, 4TO 3T0 rOMOMOPMU3M IPYIIIL, TakK Kak
Adg, 0 Adg, = deCy, 0 deCy, = de(Cy, 0 Cgy) = deClyyg, = Adyg,g, -
J1s1 TpoBepKH IJIAJKOCTH AOCTATOYHO JI0KA3aTh TVIAJKOCTh B OKPECTHOCTH €IUHUIIBI.

Jlemma 3.11. Ilycts G u H — rpyunst JIu u nycrs f : G — H — romomopdusm aberpakT-
wveix rpymi. Ecou f : G — H — miajgkoe oTobpakeHre B OKPECTHOCTU euHUlbl e € G, 1o
OHO SIBJISIETCS TJIAJIKUM.

oxaszamenvcmeo. eiicrBuresibho, ecm f 1i1aJiko B OKpecTHOCTH U €JIMHUIIBI, TO JIJIsI JIEO-
6oit Touku g € G paccmorpum okpectHocTh gU. Torma

flgu = Ly(g) o folLg
(]

Boibepem Ttakme okpecraoctr V. C U eQMHUIBI, 9TO KOOPJAMHATHI €IUHUIILI HYJIEBBIE U
a(V x V) cU. Ilyers {x1,...,2,} —koopaunarsl Ha U, a {y1,...,Yn, 21, ., 2Zn} — KOOD-
muaarel HAa VX V. Ilyerb fi(y1, .-y Uns 215+ -5 2n),% = 1,...,n (IaaKue) KOOpMHATHBIE
dbyukuun orobpazkenus: «. Ilycrs g € V' u koopaunatst g 910 (Y1, ..., Yn). Torma marpuna
orobpazkenusa Ady = d.Cy B COOTBETCTBYIOMNUX BBIOOPY KapThl KOOPJMHATAX Ha KacaTesb-
HOM TIPOCTPAHCTBE UMeeT BUJL

afi(ylv sy Yns 1 - 7zn)
8zj |z1:...:zn:0

ij=1,..n

OdgeBrIHO, ITO KAXKIbIT MATPUIHBIN 9JIEMEHT — IJIaKas (DYHKIMS O MEPBLIM 7 IIepe-
MEHHBIM, & 3HaIuT Ad — raaakoe oToOpaykeHne B OKPECTHOCTH €IUHUIIBL.
2) Pacemorpum citestyrorie paBeHCTBa

ghg=lg = (ghg™) + g + a(h,g) + o(a(g, h)),
gh =h+g+a(g,h) +o(a(g,h)).

Orcrona

(ghg=1) = h +~(g, h) + o(v(g, h)).
DT0 O03HaAYAET, YTO
fk(ya 2) =2k + 7]6(@7 2) + O(’Yk’(yv E))a
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ITycrs {e;}; — coorBercTByOmuii BEIGOPY Koopauuar Gasuc aarebpsr Jlu g. Hamommmm,
YTO B 9TOM CJIydae

n
’Vk(emaes) = Z C]:nsymzsa

m,s=1
rjae Cfns — 9TO CTPYKTYPHBIC KOHCTAHTBI aﬂre6pm JIn. I3 aBHOTO BuJa MaTPHUIbI OTO6pa}K€-

st Ad nosyuaem, uro marpuna ad(e;) B 9TUX KOOpAUHATAX UMEET BH/L

LI IR e A TR S
ayl azj z=0 | ly=0 P 1j/t,3=1,...,n

9YTO B TOYHOCTH sIBJIsIETCsI MaTpurieii oneparopa [ey, |.

O

Orobpazkenne Ad: G — GL(g) — romomopdusm rpynn Jlu. Torja orobparkenue ad: g —
gl(g) — romomopdusm anrebp Jlu. Orcroga ciemyer, 9o st 00X T,y € ¢

ad[z,y] = [ad z,ad y].
Bamernm, 4To oneparus KomMyTaTopa B gl(g) HaM yxKe u3BecTHa:
[adz,ady] = adxoady — ady o ad x.
[Iycrb z € g u, 3Has1, 9T0 ad — 9TO KOMMYTATOD, PACIUIIEM HOCJIE/IHEEe PABEHCTBO:
[z, y],2] = [z, [y, 2] + [y, [z, 2]], Va,y,2 € g

VauThiBasg KOCOCUMMETPUIHOCTbh KOMMYTATOPA, MOJIyIaeM TOXKIeCTBO AKobu.

O
Onpenenenune 3.12. OrobpaxkeHue
ad =d.Ad : g — gl(g)
HA3BIBAECTCS NPUCOEOUHEHHDILM Npedemasaeruem anredpnbl JIn g.
ITpumepsr. (1) I'pynna Jlu B HecTporo BepXHETPErOJbHBIX MATPHIL sIBJISIETCSI OTKPbI-
THIM TOJMHOXKECTBOM BEKTOPHOT'O HOJIIPOCTPAHCTBA (CJI€I0BATEILHO, TIOJAMHOI000-
pasust) B My (k) samamnoro cucremoil ypaBHeHuit as; = ... = ap—1,, = 0. 3Ha4nr,

KacaTeJIbHOe IIPOCTPAHCTBO B €JIMHUIIE 3aaETCsl TEMU YKe YPABHEHUSIMU.

(2) Anreopa JIu rpynoet JIu SL, (k) samaércs ycmosuem tr X = 0. [leiicrBuresnbho,
13 paccyKjeHuil B jekuuu 1 ciaemyer, aro muddepennnan dpyukmuun det X — 1 B
eimHUTIE paBeH tr X.

(3) Anrebpy Jlu rpymmer SO(n) MOXKHO HOTy9uTh Kak siipo Juddepeniuana oTobpa-
JKEHUST

e : SO, (k) = Sym(M,(k)), A AAT,
cm. teopemy 1.11. Torma deae : X + X + X7 crnemosarensno anrebpa Jln 50, (k)
rpymmer SO, (k) cocront n3 Kococummerpuaeckux Marput X, 3aaBaeMbIX yCIOBHU-

em X = —XT.



